



# 党委书记的“小家”和“大家”

整理 / 陈洁

对邵阳市邵东县仙槎桥镇青山村的村党委书记郭海同来说，他有两个“家”——一个是自己的“小家”，他与妻子言传身教，诠释着家庭和睦、乐于奉献的优良传统，营造了夫善、妻贤、子孝的家庭氛围，并获评2016年全国“最美家庭”；他还有一个“大家”，他用自己的不辞劳苦、爱岗敬业、全心为民，将这颗“最美家庭”的绿色种子播撒开来，营造了互助互爱的最美大家庭——青山村。



郭海同（前排右一）一家。

## 舍小家，为大家

走进青山村，说起村党委书记郭海同，村民们个个都要竖起大拇指。村民老彭说：“郭书记为人很好，年年慰问困难户。比如村里的孤寡老人赵春贤，郭书记就经常照应着。”村民单辉艳则说：“去年，我家小孩被火烧伤，郭书记几次往返邵东衡阳接送，不收一分钱，他是个大好人。”

在基层岗位工作十几年，郭海同是典型的“济公不顾私”，他常说的一句话是“我就想为群众做点事，把青山村建设好”。为群众就医，他深夜义务接送；为帮扶困难群众，他自掏腰包；为改善村容村貌，他积极向政

府部门争取资金项目；为发展村级经济，他更是殚精竭虑。

2009年的冬天，一场大雪裹挟着刺骨的寒风而来。为了保证孤寡老人等困难群众顺利过冬，郭海同忙着挨家挨户进行看望。但就在这个时候，他自己的家里却出了大事：儿媳管理的工厂厂房地面突然下沉，并出现了井口大小、深不见底的塌陷，加工五金件的机器随时有掉下去的危险。家人着急忙慌地通知他，他却说，困难群众过冬，人命关天，比厂子里的事重要。最后，郭海同硬是看望完所有困难群众，这才匆匆赶回家。

再如，青山村寨上组的一位黄姓村民家中发生火灾，房子被烧，唯一的一头猪也烧死了。倍受打击的他陷入了绝望，甚至出现极端行为。见状，郭海同自掏腰包给老黄捐钱，在他的带领下，其他村干部和党员们也纷纷捐款。

近5年以来，郭海同带头为村级公益事业捐款四十多万元，并带动干部群众捐款逾两百万元，形成了有钱出钱、有力出力的为公为民的浓厚氛围，开创了青山村互爱互助、和谐美好的局面，5年时间里没有任何矛盾出村上交。

## 舍小爱，为大爱

丈夫整日奔波，妻子李锦云看在眼里，疼在心里。为了让丈夫无后顾之忧，她把家里打理得井井有条。累的时候，李锦云也会觉得苦，但看着这些年青山村老百姓的生活不断得到改善，再听到乡邻对丈夫的评价，她又由衷的感到自豪。

2007年全球金融危机，家里工厂生产的五金产品滞销，境况十分艰难。但在随后的四川汶川大地震中，为了支援当地受灾群众，她还是支持丈夫

带头捐献“特殊党费”，并拉着子女一起捐款。

几年下来，丈夫为了村里的公益事业，陆续出了不少钱，李锦云没有一句怨言，她甘当“背后的女人”。她说：“爱一个人，就应该爱他的全部。”从2011年至今，她还每日提醒丈夫准时到仙槎桥镇接送舞蹈老师来村里，教乡亲们跳广场舞。

在父母的言传身教下，孩子们也都在践行着助人为乐的美德。其子郭

鹏鹏大学毕业后，致力于服务家乡，并于2008年参加了村干部竞选，当选为青山村村党总支书记。他把村总支部升级为邵阳市第一家村级党委，筹资300多万元，改善水、电、路等村级基础设施，可谓青山依旧，面貌一新。村里的黄老师评说他家是对人，对事，对村，一片真心；立德，立言，立行，一本青史。

## 舍小利，为长远

郭海同常说：农村必须要有个好产业，经济才能发展；经济搞上去了，人民才能致富。仙槎桥镇素有“五金之乡”的美誉，以此为切入点，他提出了“五金之村看青山”的口号，采取“老乡招老乡”和“以商招商”的方式引进五金企业，并为企业排忧解难，做大、做好、做强五金产业。

2009年，村里的威世达五金有限公司地下排水管道破裂，对地下水造成了污染，致使周边村民饮水困难，几十名群众聚集在公司门口讨要说法。郭海同立即赶到现场，一边了解情况，

一边稳定局面，最后协商采取安装自来水管的方式解决村民用水问题。在此过程中，他亲自负责区域内的自来水管安装，及时解决村民的需要，妥善处置了可能引发的群体性冲突事件。

2012年，为了引进荣贵金属设备有限公司，郭海同几次三番登门拜访，言辞恳切，公司负责人当面答应回乡办厂。为了做好服务，郭海同为其全程代办征地等手续，多次到县镇两级有关部门奔波，目前，该厂已投入生产。荣贵金属设备有限公司负责人说：“我

把企业办在青山村的主要原因，是以郭海同书记为核心的村级班子作风正。他们为我办事，我要给点加班费和路费他们都不要，这样的人我信得过。”

一传十，十传百，青山村领导班子的清廉之风居然成为了“筑巢引凤”的名片，很多人闻讯而来，纷纷投资办厂。目前，青山村内有个体私营企业10家，村内企业年产值8000多万元，年上缴国家税收400多万元，吸纳本村及外地务工人员800余人。青山村的人均纯收入，也从2008年的4200元提高到了现在的15000元。

### ■资讯

“追寻红色印记·传承红色基因”  
红色旅游校园行系列活动  
在湘启动

今日女报/凤网讯（记者 杨柳 通讯员 黄得意）“太阳最红，毛主席最亲……”6月29日，这首熟悉的旋律又回响在了毛主席故里——湘潭市。这一天，全国红色旅游工作协调小组办公室、湖南省旅游局在湘潭大学举办了以“追寻红色印记·传承红色基因”为主题的红色旅游校园行系列活动，以实际行动纪念建党95周年和工农红军长征胜利80周年。在活动上，湘潭大学也成为“中国红色旅游创新发展研究基地”。

全国红色旅游工作协调小组办公室常务副主任罗迪辉表示，近年来，湖南红色旅游发展走在全国前列，许多工作富有开创性，发挥了很好的榜样和示范作用。湖南省旅游局局长陈献春则表示，希望全省旅游行业和旅游院校以这次系列活动为契机，结合“两学一做”学习教育，结合建党、建军、建国等重大节庆活动，结合重大旅游节会活动，结合学校开学第一课、主题党、团、队日和主题班会等重要教学节点，创新策划、精心组织，深入开展红色旅游进校园、进社区、进景区活动，掀起湖南红色旅游活动新高潮。

此外，活动还授予湘潭大学“中国红色旅游创新发展研究基地”红色旅游书屋牌匾，并赠送红色旅游书籍；举行了红色旅游系列图书首发式。湘潭大学、广州大学、广西大学、延安大学、井冈山大学、遵义师范学院、湖南第一师范学院七所大学结盟成立革命老区红色旅游创新发展研究高校联盟。湘潭大学学生代表向全国大学生发出了“走进红色景区·传承红色基因”倡议。湘潭大学党委书记章兢及湖南省14个市州旅游部门主要负责同志也参与到了活动中。

此次红色旅游校园行活动还邀请了6位专家、讲解员组成报告团，湘潭大学400多名师生聆听了首场红色故事报告。报告团还将赴湖南科技大学、湖南女子大学、长沙县职业中专学校进行红色故事巡回宣讲，介时将有上万名师生参与，为现场观众带来一场红色文化盛宴，掀起红色文化进校园的高潮。

2016年郴州旅游推介会在长沙举行——  
**去郴州，  
登山游湖赏景泡温泉**

今日女报/凤网讯（记者 张萌）6月13日，2016郴州（长沙）旅游推介会在长沙举行。来自长沙、株洲、湘潭等地的旅行商及媒体记者和郴州本地的旅行商、宾馆酒店、旅游景区等旅游企业代表参加了本次推介会。

推介会上，郴州市副市长贺建湘向旅游商们进行了推介。她说，郴州是中国优秀旅游城市、中国温泉之城、中国有色金属之乡、中国矿物晶体之都，全市有风景名胜110处，“一湖、一山、一泉、一带、一圈”组成了郴州山水风光精华。“一湖”为面积达160平方公里、蓄水量81.2亿立方米、水质达到国家二级饮用水标准的国家5A级旅游区东江湖；“一山”是地球同纬度原始森林植被保存最完好的莽山；“一泉”是水温达98度、堪称“华南第一温泉”的汝城温泉；“一带”是长达142公里的西河风光带；“一圈”是指市中心城区休闲旅游圈。贺建湘还表示：“希望更多人了解郴州，走进郴州，爱上郴州。”